

第三十一講 愛就完全了律法

羅馬書第十三章 8 至 14 節：「凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛，要常以為虧欠，因為愛人的就完全了律法。像那不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可貪婪，或有別的誡命，都包在『愛人如己』這一句話之內了。愛是不加害與人的，所以愛就完全了律法。再者，你們曉得現今就是該趁早睡醒的時候，因為我們得救，現今比初信的時候更近了。黑夜已深，白晝將近；我們就當脫去暗昧的行為，帶上光明的兵器。行事為人要端正，好像行在白晝；不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。」

還要特別著重地講愛的話題，聖經裏講的愛是最完全的，為什麼呢？因為全本聖經的總題目就是愛。我們看馬太福音，主耶穌對全本聖經的教訓作了一個總結的講法。馬太福音第二十二章 34 至 40 節：「法利賽人聽見耶穌堵住了撒都該人的口，他們就聚集。內中有一個人是律法師，要試探耶穌，就問他說：『夫子，律法上的誡命，哪一條是最大的呢？』耶穌對他說：『你要盡心、盡性、盡意，愛主你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。』」律法和先知一切道理，那也就是包括舊約聖經有摩西五經（律法書）、歷史書、先知書（四大先知、十二小先知），一切道理的總綱，主用一句話就把整本聖經解釋了，全本聖經就包括一個字——「愛」。

「四盡一如」是愛的極致（還有一個盡智）

愛又分兩個層次，一個層次是對上，就是「盡心、盡性、盡意，愛主你的神」，這裏只說了「三個盡」，在馬可福音有個補充，就是「盡心、盡意、盡力、盡性，愛主你的神」，其次也相仿，就是要「愛人如己」，對上是對神，要用上「四個盡」：盡心、盡意、盡力、盡性，愛主你的神，對下呢？簡單，要愛人如己，你怎麼愛自己，就怎麼愛別人，所以全本聖經的道理，律法和先知一切道理的總綱就是這一個字——「愛」。

基督徒第一個要操練學習的就是愛，神把我們放在這世界裏，讓我們學的第一個功課就是愛，神要我們學習愛，因為這個世界上什麼東西都會過去的，都終必歸與無有，比如知識，弟兄姊妹們，你可能從小學、中學、大學到出國留學，費了好大勁去求知識，你求得的知識可能是專業的、了不起的，比如說一個讀醫學的人，比別人花的時間多，聽說每一個學醫的人，都要付出六年、或者七年的時間來學習，牙醫還要更長的時間，若學專科，還要再深造，要得博士學位，真是要窮半生之力去追求，大概求學得要學到三十歲左右，學那麼多的知識，但是請問：將來到天上去有用嗎？所以聖經裏說「知識終必歸於無有」，我們所學的醫學知識都是對付我們這個肉體的，可以醫治肉體上發生的病變，或者細菌性的、或者是生理性的、或者是心理性的、或者是化學性的，我們只是在研究這個東西，越研究越深奧，費了我們半生之力來學醫，學好了，將來到天上這些知識終必歸於無有，因為天上沒有人生病，天上也沒有肉體，靈性的身體是不朽壞的，因為我們現在的身體是一個必朽壞的身體，外邊的環境越來越污穢，所以病變越來越多，才需要這許多醫生，但是到了天上這些知識都沒有了。

方言終必停止，知識終必歸於無有

有的人學軍事，陸軍、空軍、海軍，陸軍軍官學校畢業不行，還要讀陸軍大學，大學畢業還不行，還要專攻，還要再上專修班，結果當上將領了，各位，這種東西將來到天上一點用處也沒有，這個知識終必歸於無有，為什麼呢？天上不打仗，天上沒有國與國之間的爭鬥了，沒有民族與民族之間的戰鬥了，這些武器到了天上有什麼用呢？槍、炮、飛機都沒有用了，我們將來變成高能量的狀態，人的身體都是發光的、靈性的身體，將來不需要這些東西，這些東西打人也打不死的。所以我們就知道了，現代的知識只是在地上有用，到天上就沒有用了。比如我們學了很多數學知識，我們發明了電腦，我們學習做會計、報稅，將來到天上根本不報稅了，這些將來都失業了。

就是說現代一切的知識終必歸於無有，那先知講道之能呢？也終必歸於無有，像我在這兒講道，將來到天上也沒人聽，為什麼呢？因為那個時候大家都懂了，都知道了，用不著你去解釋了，那現在還需要先知，就是我比你先知道一點，我把我知道的講給你聽，你要是比我先知道一點呢？你就是先知，哪怕你比我早一分鐘知道，你就是先知道的，這個就是聖經的原則，他先從神那兒得到了啟示，他就叫先知，還沒有來到的事，他預先知道了，他也叫先知，所以先知講道是在這個時間裏。

等到了永遠中，那時候我們都是靈性的身體，什麼都知道了，我們在靈裏跟神都是通的，沒有隔閡，也沒有世界的誘惑，那時候我們都專注在靈裏，靈跟神是通的，那我們什麼都清楚了，所以哥林多前書第十三章10節說：「等那完全的來到，這有限的終必歸於無有了。」到那時，我

們就全知道了，現在還有好多事不知道，因為我們在肉體裏，我們眼睛看不見、耳朵聽不見、人心也想不到那許多的事，到那個時候我們都可以知道了，現在有很多事不知道，因為眼睛看不見的我們不懂，耳朵聽不見的我們也不懂，心裏想不到的、理會不了的我們也不懂，但是到了榮耀裏，那個靈就把一切都顯明出來了，那個時候我們就完全知道了，所以先知講道就沒有用了，今天是有限的，所以我們還需要聽道。

這些有限的是為了操練進入永恆的，這就是我們今天在地上的原因，神要把我們放在這個有限的暫時裏，去預備那個無限的永遠，我們在世界裏受經練、受操練。比如說愛就是其中的一個，這個愛是非操練不可的，所以神讓我們生在一個家庭，有男有女，他們結合的時候就要靠愛，男女之間特別要緊的就是愛，然後一切的人際關係、甚至於家族關係都要靠愛來維繫。

愛有三個過程：被愛、彼此相愛、付出愛

總體來說，愛有三個。第一個就是要學習被愛，然後要學習彼此相愛，第三要學習付出愛，付出愛是最高的層次，將來到了天上，可能這個是最要緊的，我們要懂得付出愛，誰能夠付出的多，誰的地位就最高，所享受的榮耀就最大，被愛的就最小的。像我們現在在家庭裏中一樣，作父母的付出的愛最多，弟兄姐妹們之間有付出、有收回，彼此相愛，那麼一個小BOY呢？他就是專專的被愛，因為他最小，這就是一個原理。

愛又分三種：有肉體的愛、有魂的愛、有靈的愛。肉體的愛就是性愛，這個是一切的動物都

有的，魂的愛是思想、感情、意志的投合，在魂裏頭相同的就愛，彼此不相合的就不愛，那是魂的愛，魂的愛還是會變化的，有的時候愛會變成恨。最要緊的愛就是靈裏的愛，聖經裏講的愛有三個，我們現在要學習的是那個靈裏的愛，魂裏的愛和肉體的愛，是我們在地上有肉體的時候需要的，我們還需要這些操練。等到了榮耀裏，我們就只需要神的愛，神的愛就是 *agape*，所以我們在地上學習愛，是一個大的功課。

聖經裏說律法的總結就是愛，就是一個字——愛。因為在舊約裏所啟示的律法是逐漸加起來的，律法有很多，除了十條誡命是總綱以外，還有禮法，就是在會幕裏要怎麼樣，要怎麼樣獻祭，怎麼進去，怎麼行，那都叫禮儀，我們中國人說「行禮如儀」，都是有一個規矩的，所以律例、典章、法度，這些都是屬於禮儀的，禮儀法有很多的規矩，在神面前是有禮儀的，並且都不能做錯的。

第二就是道德法，比如我們現在的社會上也有兩種，一種叫道德，一種叫法律。已經定出條文來說不可以這樣、不可以那樣，你犯了這條怎麼處罰，坐監多少日子，罰款多少，這個都叫行為法。除了這個還有道德法，道德法就是說你違背了這個時候，你就是違背了道德，沒有法律規定你必須要這樣，可是大家還是瞧不起你，因為你違背了道德的規律。

這些都是律法的規定，這些規定有多少呢？何西阿書第八章 12 節說：「神為我們預備的律法萬條。」但是一萬條律法裏只有一個字，就是愛，愛就完全了律法，所以律法和先知一切道理的總綱就是愛，愛又分兩個層次，一個是對神，一個是對人。對神是「四個盡」：盡心、盡意、盡

力、盡性；對人就是「一個如」：愛人如己。這個就是我們要學的，我們學會了以後，就差不多畢業了。

在小孩子的時候，我們學習被愛，等我們長大了，學習彼此相愛，後來結婚了，更是堅定地學習這個，夫妻之間肯定要學彼此相愛，以後我們生兒養女了，我們就學習付出愛，一直付出、一直付出，有時候付出了第一代，還要付出第二代，所以那些作祖父母的，愛孫子愛得更厲害，比那個父母愛得還要厲害，那是只有付出，愛得不得了，這很有趣，神造人，給人安排得非常好，叫人學習愛，等到作父母的作了祖父母，學習付出愛到了純粹為了付出而付出的時候，就差不多畢業了，人生也就到盡頭了，就要預備到榮耀裏去了，所以愛的學習在地上是非常要緊的。

老年人要懂得付出，只付出不回收

我今天在這裏談「付出愛」這個最高的課程，我有一點話要對弟兄姊妹們說，尤其是老年的弟兄姊妹們，神讓我們學的就是付出而不收回，為什麼要這樣說呢？因為好多基督徒付出了愛，他還想有回報，就像中國古時候人所說的「養兒防老」，他認為：我養育兒女的目的的是為了預備老了，他們要回報我。這個不合乎聖經的原則，聖經不是這麼說的。聖經就是講付出，關於他愛不愛我們，那將來是他負責的，他要學的，不是我們學的。我們千萬不要存這個心，為什麼我要這樣肯定地說呢？很多老年的弟兄姊妹跟媳婦不和，就是這個原因，他認為兒子娶了媳婦，媳婦把兒子給奪去了，給霸佔了，作父母的得不著兒子，他們養了那麼多年的兒子，結果叫媳婦白白地給奪了去，他就氣。我遇見好多這樣的家庭，好多信主的老姊妹跟媳婦吃醋奪兒子，結果弄得家庭不和、鬧彆

扭，不像個基督徒的家庭，她就是不明白這個原理，這是基督徒一定要懂的，到了老年所學的功課就是付出，付出愛而不收回。那我們收回的是什麼呢？我們收回的是神的愛，你付出的愛越多，神的愛澆灌你、給你的愛就越多，不是我們從兒女那兒再得回愛來，當然，他愛我們是更好了，我們教導他，讓他懂得孝，那是不錯啦，但是他要是懂聖經，他自然會孝順我們。

我舉個例，我有一對很好的朋友，跟我一起查經的一對夫婦，他們有三個女兒一個兒子，女兒都嫁了，兒子也娶媳婦了，但是這個媳婦有點洋派，後來他們到美國去了，兒子還是很好，就接爸爸媽媽一起去住，因為美國是小家庭制度，人人都是如此的，媳婦是家裏當家的，婆婆就不能再多管閒事了，你在那兒等於是客人，所以這個婆婆和媳婦常常為了一棵蔥、一棵蒜、一個菜瓣、一塊抹布的見解不一樣，就常常有些意見不合，媳婦說：這是我的家，必須要按照我的法子做，要怎麼樣弄乾淨……那個婆婆是老式的，抹布擦了這個又擦那個，媳婦看了受不了，婆婆捨不得把蔥葉子丟掉，就要吃，媳婦就說：這個東西是不要的，這個不乾淨。兩個人就為了這些小事弄得不愉快。

後來，這個婆婆氣得要命，兒子夾在中間兩難，也不能幫媳婦，也不能幫媽媽，如果幫其中的一方會弄得更不愉快，他只好躲起來，這樣一來婆婆更生氣了，就說兒子：你是娶了媳婦忘了娘！大大地生氣，就搬出去了，後來跟我告狀，說這個兒子怎麼樣怎麼樣……因為這個兒子是我們所喜歡的，從小我就在靈裏頭帶他，是很好的一个弟兄，也是教會的執事。他媽媽就說他不好，我就聽，聽完了我就告訴她說：你不懂聖經，這個錯在你。她愣了，說：怎麼是我呢？聖經不是叫人要孝敬父母嗎？我說：是，但是孝敬父母是他，不是你要求他孝敬父母，你只有付出，不可以收回，你現在學的功課是付出愛，你要愛他們。她一聽，說：這一課我還不懂。我說：你這樣辦，不要跟兒子

住在一起，不要管他家裏的事。我說：你還有什麼好首飾沒有？她說：我還有一個翡翠戒指。我說：好，送給你媳婦。她說：她這樣壞，我怎麼能送給她？我說：你送給她，你不給她給誰，帶到棺材裏去啊？她就將翡翠戒指送給媳婦了。因為他們自己有養老金，自己還拿一點生活費，兒子當然還偷偷寄一點錢給爸爸媽媽，爸爸就寬心得很，只有這個媽媽小心眼，所以就鬧得很不愉快，但是我告訴她說：你儘量愛媳婦，愛媳婦跟愛兒子完全一樣，不可以偏心的，不能說愛兒子多一點，愛媳婦少一點，不可以，愛媳婦就是愛兒子，像她回臺灣一次，你就買點衣服給她，還有什麼寶貝的東西，偷偷地塞給她。好，她就按照我說的做了。

幾年以後，她說：劉弟兄啊，不得了！我的媳婦變了，現在對我好得很，要求我到她家裏去住，天天圍著我轉。我說：是啊，當初你是跟他爭兒子，現在你是跟他一起愛，愛使你們融合了。愛能使我們完全合而為一，所以，親愛的弟兄姊妹們，我附帶地說這個，就是怕我們的老弟兄、老姊妹們不懂得付出，你最後一課就是要學神付出而不收回。各位，神從我們收回什麼呢？我們能給神什麼呢？神完全是付出給我們，所以，親愛的弟兄姊妹們，這個愛有三級：第一級是被愛，第二級是彼此相愛，第三級（最高的）就是付出愛，這一課是最不容易學的，還有我們要經歷肉體的愛，經歷魂裏邊的愛，最後我們要學的是靈裏邊的愛，就是神的愛，愛就完全了律法，這是一個到天上去過生活必須要學的。

魔鬼的靈是悖逆的靈

第二就是學習順服，今天的世界就有個不順服的邪靈在悖逆之子心中運行，這個世界上有兩

種力量在運行，也有兩種心態：一種心態就是順，那是聖靈在裏頭運行，另一種是逆，背道而馳的、反方向的，那就是邪靈在運行。凡是悖逆神的，那就是邪靈在裏頭運行，撒但（魔鬼）的邪靈在運行；順服神的就是神的靈在運行，又叫聖靈，我們大家記住有兩個靈，兩個大的力量，當然了，魔鬼的靈是受造的，他能力雖然大，但是跟神差遠了，神是准許牠去做這件事，讓他給人一個功課學、給人一個試驗，所以神叫魔鬼在那裏試探人，當人完全順服神的時候，魔鬼的力量就一點也沒有了。

宇宙中有兩個看不見的能量，我們人是活在能力的場合裏，當你的心完全歸向神、順服神的時候，聖靈就在裏頭運行，假如你悖逆神、跟神反對的時候，邪靈就在裏頭運行，懂得這個真理以後，我們就要學習凡事順服，千萬不要有悖逆的心，不要對神有懷疑、反抗的心，我們要完全順服，你一順服聖靈就在裏頭運行，一運行就產生能量，這個大能大力就成就一切，超過所求所想的，所以基督徒要懂得順與逆，當我們悖逆的時候，反方向的邪靈就來了，牠在那裏運行。

今天有很多悖逆的事情，有很多悖逆之子。在日本，學生們常常搞一個反對運動，他們要罷課，大家就喊一個口號，就是：反对！反对！什麼叫「反对」呢？「反对」就是反對，我就問他們說：你反對什麼？他說：什麼都反對，反對家庭、反對首相、反對他們的天皇……什麼都反對，沒有一樣不反對的，他也不知道為什麼反對。為什麼？因為邪靈在裏頭運行，那是一個潮流，比如大陸上曾經有一些紅衛兵「破四舊」，這一破不得了，什麼都反對，「造反有理」，所以大家反來反去，那是什麼呢？那是邪靈的運行，所以，這樣的態度我們必須要曉得，我們一定要順服，要有愛心、順服神。世界曾有一批「嬉皮」胡鬧，也是魔鬼的傑作，富家之子穿上破衣服，流浪在街頭，

像乞丐一樣，所謂時髦。